
VÝROČNÍ ZPRÁVA 2024/2025

MALÝ STROM NA LETNÉ



Musíme i s kořeny 
vytrhnout z duše 
všechnu hrůzu a strach,

co z budoucnosti 
přichází k člověku.

A myslet jen na to,

že vše, co přichází,

přichází k nám

od hluboké 
moudrosti světa.





Naším posláním 
je utvářet svobodný prostor, kde se budou moci ve zdravé rovnováze rozvíjet nejmenší děti v prvním

sedmiletí života. Východiskem a inspirací pro rozvoj dětí je waldorfská pedagogika, respektive

pedagogika Rudolfa Steinera.

Naší hlavní činností 
je péče o svobodné komunitní centrum pro rodinu a waldorfskou pedagogiku, které je prostorem

setkávání členů Spolku, jejich dětí a blízkých. 

Počátky našeho spolku 
se začaly utvářet v roce 2024. Dětský klub Malý velký strom se tehdy po devíti letech fungování ocitl 

v krizi. Poslední z jeho čtyř zakladatelek se z důvodu osobního vyčerpání rozhodla provoz klubu

ukončit. 

To se stalo v polovině června, kdy většina rodin orientuje své myšlenky především na blížící se letní

prázdniny a dovolené. Přesto se někteří z rodičů vzchopili a odmítli předložená řešení prostě jen tak

přijmout. Utvořil se malý kruh pro záchranu klubu, který svým návratem zásadně podpořila Barbora

Opavová, jedna z původních zakladatelek, t.č. na rodičovské dovolené se čtvrtým dítětem. 

Ze stávajících rodičů se k dlouhodobé spolupráci zavázala Kateřina Palasová. Další rodiče nás

podpořili dobrou radou či myšlenkou, finančně i lidsky. Plán byl jasný – sehnat prostředky na pokrytí

rozpočtového deficitu stávajícího i očekávaného, udržet si průvodce a prostory, změnit právní formu

z nevýhodného ústavu na mnohem vhodnější spolek, dotáhnout nedořešenou kolaudaci prostor a

připravit registraci dětské skupiny, oslovit stávající i nové rodiče, celkově klub stabilizovat, zviditelnit

jej a pokračovat v jeho provozu. 

O spolku Malý strom na LetnéO spolku Malý strom na Letné



Plnění velkého množství konkrétních a často nesnadných úkolů, které z tohoto plánu vyvstávaly, bylo

velmi ztíženo tím, že oznámení o ukončení provozu přišlo velmi pozdě a nečekaně. Jako bychom musely

vše začít budovat znovu, ale vše hned, vše najednou a bez možnosti příprav. Často jsme netušily, jaké

výzvy nám přinese další den. Ale vždy, když už to vypadalo, že je něco neřešitelné, objevil se někdo, nebo

se stalo něco, co nás zase posunulo o krok dál. Mnoho lidí nám projevilo svoji podporu a důvěru

nejrůznějšími způsoby. Značně nám pomohli přátelé z okruhu waldorfských škol a školek, nejen podporou

finanční, ale také sdílením dobré praxe a radami, pomocí účetní, právní i administrativní. Průvodkyně,

které samy musely čelit nejistotě, do poslední chvíle trpělivě vyčkávaly a neodřekly nám spolupráci. A

rodiče nově nastupujících dětí s důvěrou a odevzdaností čekali na rozhodnutí, zda v září otevřeme.

Výsledkem této každodenní intenzivní práce během letních prázdnin v duchu „ora et labora“ bylo zahájení

nového, desátého školního roku Malého velkého stromu. Zahájily jej 4 nově nastupující děti. 

V průběhu roku jsme stále velmi intenzivně pokračovaly v naplňování našeho „plánu“. Díky všem, kdo nás

podpořili, se našemu spolku podařilo odkoupit vybavení klubu od původní organizace. Od ledna 2025 se

nám podařilo získat nájemní smlouvu a kompletně tak převzít provoz pod křídla spolku. Pro dětskou

skupinu se nám nakonec podařilo získat svolení hygieny a předběžně i hasičů. Zbývá nám jen dotáhnout

kolaudaci prostor. Také díky pomoci rodičů se nám podařilo po dlouhé době vylepšit prostory –

dlouhodobě nepoužívané věci našly nový domov, do třídy jsme pořídili dekorativní vrbovou větev a

oddělovací závěs a obnovili jsme herní prvky na dvorečku. A to nejdůležitější - laskavou péčí našich

průvodkyň prošlo během roku celkem 15 dětí a je pro nás velkou nadějí do budoucna, že do nového

školního roku 2025/26 jich vstupuje 10 a další zájemci se hlásí.



V této větě se skrývá něco velkého. Vystihuje totiž

dokonale to, co se snažíme dětem zprostředkovat. 

Aby celou svou bytostí mohly prožívat změny v ročním

koloběhu, aby jejich duše byly živeny pravými,

posilujícími obrazy. 

Někdy si dostatečně neuvědomujeme, že malé dítě si

velmi dobře pamatuje, co se dělo téměř před rokem. Děti

si pamatují a vnímají, že v místě, kde se na podzim

odehrával michaelský souboj s drakem, na počátku léta

již drak není – zato jsou zde pestrobarevné reje živlů,

ohně, vzduchu, země a vody, které jsou prožívány jako

něco bytostného, zcela reálného, rezonujícího s duší. 

Děti si velmi dobře pamatují – které postavičky a výjevy

se objevily či zmizely z ročního stolku. Nebo tvář anděla,

který je provázel na jejich adventní cestě spirálou, 

ke světlu. Pamatují si vztahy a děti, které se třeba jen 

na pár týdnů staly součástí jejich kruhu. Pamatují si

písničky, říkanky, pohádky, rituály, oslavy narozenin,

pasování předškoláků, vše se zapisuje do jejich duší.

Pamatují si pravidla chování vůči sobě navzájem,

pamatují si, kde má která věc své místo. Tak postupně s

důvěrou vstupují do světa. 
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“Paní učitelko, já myslím, že ten drak byl nakonec opravdovej. Protože už tam není...“



Pamatují si, co průvodce řekl, i udělal, vyžadují pravdivost a

pravdomluvnost a tím nás, dospělé, vychovávají, abychom

se stávali lepšími. Abychom nikdy nezapomněli a neztratili

ze zřetele tu prostou pravdu, že „ten drak byl opravdovej“, 

v tu danou chvíli, v duševním prožitku dítěte, ale i v tom

našem – ten drak tam byl a my jsme jej porazili, protože

jsme překonali strach, nejistotu či slabost. Našli jsme 

v sobě sílu, a tu sílu už nám nikdo nikdy nemůže vzít. Vždy

se k ní můžeme vrátit jako k prameni, protože už víme, že 

v nás je a je naší součástí. S každou slavností v sobě znovu

nalézáme nějakou důležitou kvalitu. Takto, ze zdrojů

waldorfské pedagogiky, se snažíme provázet děti na jejich

osobní cestě ke stávání se člověkem. Neboť, jak říká

Komenský, „každá práce celého člověka vyhledává“ a tedy

cílem veškeré pedagogiky by měl být především „celý

člověk“. Alespoň v Malém velkém stromě jsme o tom

přesvědčení, dává nám to smysl, směr i sílu.

A co všechno jsme v průběhu roku prožili při slavnostech a

společných setkáních? Kéž na vás z obrazů alespoň trochu

dýchne něco z atmosféry, kterou jsme prožívali…



Zahájení školního roku společným úklidem

svátek sv. václava Michaelská slavnost



Martinská slavnost

Vánoční besídka - hra o narození ježíška
tři králové

Adventní spirála



Masopust

Slavnost matičky Země

Vynášení Morany

Otvírání Studánek



Příměstský tábor - Tvořivá řemesla

Letniční brigáda s rodiči

Svatojánská slavnost



V průběhu letních prázdnin 2024 jsme připravily stanovy našeho spolku, který byl do rejstříku zapsán

3. září. Až do jara 2025 jsme pak řešily postupné předávání provozu Malého velkého stromu od

původního zapsaného ústavu na náš spolek. Po podzimní schůzce zakladatelek ústavu a rozhodnutí

o jeho zrušení jsme také přijaly zodpovědnost za dotažení tohoto úkolu. Z prostého důvodu – nezbyl

již nikdo, kdo by to mohl udělat, a pro další svobodný rozvoj spolku to bylo důležité. 

Předávání provozu obnášelo konkrétně převedení nájemní smlouvy, převedení služeb (platby za

elektřinu, domovní služby, svoz odpadu) a pojištění, převzetí správy webových, facebookových a

instagramových stránek, ale patří sem například i zprovoznění účtu spolku, zajištění účetních služeb

a řada dalších souvisejících úkonů. Vypořádání se s ústavem obnášelo odkoupení „dětského klubu“,

dořešení přeplatků a hlavně nedoplatků ústavu u pojišťoven, ČSSZ a FÚ či účetní zpracování. Na

konci srpna 2025 už jsme téměř dosáhly zrušení ústavu, které snad definitivně dotáhneme do konce

roku 2025.

Vše výše uvedené obnášelo stovky hodin práce. Telefonování s úřady či se správou budovy, účetní,

právní a další odborné konzultace, studium příslušných zákonů, směrnic a smluv, vyplňování

formulářů a sepisování dokumentů, návštěvy nejrůznějších institucí a množství nejrůznějších a také

nesnadných jednání. Patřilo sem ale i shánění finančních prostředků na pokrytí deficitu hospodaření

ústavu a s ním souvisejícího deficitu spolku, řízení cash-flow a PR. Tuto práci jsme celý rok odváděly

nezištně, ve svém volném čase a kromě toho jsme do provozu dle svých možností vkládaly i vlastní

peníze. Hlavní motivací pro nás byla záchrana a obnova Malého velkého stromu, aby mohl dále

sloužit dětem a jejich rodinám.

“Nejeden projektový manažer by možná nad tímto „projektem’ zlomil hůl. nás však mocně
nesla víra, že pokud děláme správnou věc, pomoc shůry přijde a cesta se vždy najde,
ačkoliv nebude snadná. A tuto víru máme i nadále.“

Zpráva o hospodařeníZpráva o hospodaření



Toto celoroční úsilí se vyplatilo. Podařilo se nám z velké části vypořádat s minulostí a tím se

uvolnilo více sil pro budoucnost. V dalším školním roce nás kromě dotažení zbývajících úkolů čeká

především velká práce na dlouhodobé stabilizaci provozu Malého velkého stromu a ideálně i

rozvoj a vylepšování. To bude obnášet především dotažení kolaudace prostor a případnou

registraci dětské skupiny, dosažení maximální denní kapacity a maximální využití prostor 5 dní 

v týdnu, přijímání nových spolupracovníků či úpravy vnitřních prostor třídy i dvorečku. 

Účetní závěrku máme nyní za rok 2024, neboť v dlouhé řadě úkolů jsme zatím neuskutečnily

přechod na hospodářský rok, který přirozeně kopíruje rok školní. To bude dalším z úkolů 

v nadcházejícím roce. Samotná uzávěrka je k nahlédnutí ve veřejném rejstříku.

 Stručný přehled hospodaření za školní rok 2024/2025 uvádíme v následujících řádcích. 

Hlavními příjmy našeho spolku jsou členské příspěvky, jejichž výše se mění tak, aby pokryly

očekávané výdaje spolku. Vzhledem k tomu, že se vše seběhlo velmi rychle, musely jsme provoz

zahájit i přesto, že jsme věděly, že nemáme dostatek příjmů, a že náš rozpočet má výrazný deficit.

Měly jsme však několik důvěryhodných příslibů pomoci, které hrály významnou roli v našem

rozhodnutí pokračovat. Z příslibů se nakonec staly činy.

Náš deficitní rozpočet zásadním způsobem podpořily především dary našich příznivců a přátel,

dále půlroční podpora pro jednu z našich průvodkyň, podpora ze Software AG – Stiftung a dotace

od městské části Praha 7. Velmi nám pomohly také krátkodobé překlenovací půjčky od přátel a

významně pomohli rodiče, kteří měli možnost poslat členský příspěvek na více měsíců najednou.

Pomohl nám také pronájem málo využívaných prostor našeho sálu. Na konci srpna 2025 nám tak

zůstala už „jen“ dlouhodobá půjčka v celkové výši 116.650 Kč, způsobená nutností odkoupení

„dětského klubu“ od končícího zapsaného ústavu. Splacení této půjčky bude v novém školním

roce jedním z našich hlavních úkolů. 



všem rodičům a dětem Malého velkého stromu,

všem známým i neznámým dárcům, za úžasnou podporu a naději v novém začátku,

Nelle Vlkové a Šárce Sahajdákové za nezdolnou důvěru a vytrvalou podporu a péči,

průvodkyním dětí, Berenice Lovacké a Natalii Šťastné, za utváření laskavého, hřejivého a
tvůrčího prostoru,

waldorfské škole Wlaštovka za rozhodující pomoc v novém začátku,

Software AG – Stiftung za klíčovou podporu při překlenutí náročného období,

MČ PRAHA 7 ZA PODPORU PROJEKTŮ KOLOBĚHU ROČNÍCH DOB A WALDORFSKÝCH DÍLNIČEK,

manželům Minarovičovým za zásadní pomoc a důvěru, že vše bude dobré,

obchůdku Šmeralka za bezkonkurenční masopustní koblihy,

firmě Antonínovo pekařství za exkluzivní exkurzi pro příměstský tábor,

Filipu Zikmundovi za dlouhodobou nezištnou pomoC,

PoděkováníPoděkování



Valérii Procházkové za cenné konzultace,

Manželům Zatloukalovým, manželům Rojas Ortiz, Petře Maškové 
za podporu, pochopení a povzbuzení,

PANÍ Prerostové za darování služebního telefonu,

Davidovi Gaberlemu za propagační video,

Tomášovi Brychtovi za nadstandardní účetní služby,

Michalovi Boučkovi za úpravy webových stránek,

Miladě Kabátové za její krásné pohádky,

Tomáši Boňkovi a Daniele Dzvoníkové,

Pavlovi a Markétce Palasovým,

Amálce, Vavříkovi, Vašíkovi a Theovi Opavovým,

VÁCLAVU NELIBOVI, Janu Kubíkovi a Josefu Balákovi

za podporu a pomoc se vznikem spolku a péčí o něj,

Davidovi Šeterlemu a 
Barboře Zikmundové, Julii Kašparové a Juditě Slapničkové,

spoluzakladatelkám Malého velkého stromu za dlouhodobou nezištnou péči.

Děkujeme, děkujeme, děkujeme!



Malý strom na Letné
Dobrovského 16, Praha 7
IČO 21985090

www.malyvelkystrom.com


